

FOAIA DIECEZANĂ

Organul eparhiei ortodoxe române a Caransebeșului

..... APARE DUMINECA

Prețul abonamentului:		Manuscrisele nu se înapoiază și se adresează redacțiunii „Foaia Diecezană”; iar banii pentru abonamente și inserțiuni se trimit administrațiunii „TIPOGRAFIA și LIBRĂRIA DIECEZANĂ” în Caransebeș.	Prețul inserțiunilor:
Pe un an	100 Lei		Pentru publicațiuni oficiale, concurse, edicte etc. publicate de 3 ori, dacă conțin până la 150 de cuvinte 90 Lei, până la 300 de cuvinte 120 Lei, de aci în sus 150 Lei
Pe jumătate de an	50 „		
Pe un pătrar de an	25 „		
Un număr	2 Lei.		
Pentru străinătate pe un an	150 Lei.		

Restaurarea vieții religioase.

În revistele noastre bisericești, și — de-un timp înapoi — și în unele dintre ziarele noastre mai de seamă, tot mai mult se agită chestiunea sectelor religioase.

Văzând atâta îngrijorare și atâta interes pentru această chestiune, ai crede, că stăm bine. Rămânând la suprafață, esti ispitit să judeci așa.

Dar nu este îngăduit să fim prea încrezători, căci aparențele înșală.

Este un semn bun, că chestiunea sectelor se agită mereu și că se discută asupra cauzelor prielnice acestor curente de anarhie religioasă, în care noi vedem o pregătire a anarhiei sociale. Însă și mai înbucurător este faptul, că și dintre mireni mulți bărbați luminați, fii credincioși ai bisericii, se trudesă să arate calea și mijloacele pentru ca biserica lui Christos să corespundă cât mai mult nevoilor sociale actuale.

Fără îndoială, că psihoza creiată de războiu este un strat prielnic semințelor aruncate de vânturile internaționale.

Dar nu mai puțin adevărat este, cum afirmă cu atâta dreptate d-l Nichifor Crainic într-unul din articolele sale „Dumineca” din ziarul „Cuvântul”, că „această psihoză ar putea foarte bine să fie cultivată cu mai mare folos de grădinarul chemați să poarte grija crinilor duhovnicești ai ortodoxiei”.

Pe terenul creștinismului practic se va da lupta între noi și între ei. Și acela va rămâne învingător, care va ști traduce mai mult din evanghelie în viața practică.

Nu mai ajunge să ne apărăm numai pe teren teoretic, prin polemii și cărți și broșuri

apologetice, ci trebuie să trecem pe terenul creștinismului practic. Trebuie să înțelegem spiritul vremurilor, în care trăim, și raportul dintre valul vremii și doctrina eternă a evangheliei lui Christos, pentru ca să putem capta talazurile sbucinate ale sufletului contemporan între limanurile de de odihnă ale bisericii.

Trebuie să refacem viața religioasă a poporului, pentru ca prin fapte să se dovedească măsura credinței, de care fi este încălzit sufletul. Se impune muncă fără șovăire, înfiorată de entuziasmul chemării pentru propovăduirea învățăturilor Mântuitorului Christos.

Sub acest raport avem documentul cel mai larg cuprinzător, cel mai frumos, dar și cel mai plin de răspundere.

Dacă ne gândim la starea actuală, trebuie să recunoaștem, că prea puțin se amăneste pe acest teren.

Adevărul e, că valul vremii a cuprins și sufletele unora dintre preoți și prea puțin s-a sbucinat pentru problemele de ordin material, care să aducă bisericii o nouă biruință.

E ceasul suprem să înțelegem, că restaurarea religiosității și a moralității nu se poate face fără redisciplinarea clerului. Căci viața morală a preoților, îmbinată cu conștiințioasa împlinire a datoriunilor pastorale, este piatra unghiulară pentru restaurarea vieții religioase a credincioșilor.

Redisciplinarea și organizarea vieții religioase a clerului ar trebni să preocupe congresele noastre preoțești, căci viața religioasă a preotului, ca și atmosfera din biserică, inspiră credincioșilor îndemnuri religioase și morale dintre cele mai curate.

Lacrima.

De **L. Tolstoi.**

După ce cucerî Ierusalîmul, regele Nabucodonosor se duse la templu. Când ajunsese aici, fu dus și unde locuiau preoții, dar se opri în prag, înlemnit de groază. La picioarele lui, pe pragul de piatră ferbea — par'că — niște sânge negru, înconjurat de o spumă roșiatică. Regele se simți cuprins de un fel de beție și rămase locului, împetrit, ca și când ar fi fost stăpânit de vraja.

— E sângele vitelor, Măria Ta, al vitelor pe care le-am adus jertfă Celui Prea Înalt! strigă preoții cu glas tremurător.

Nabucodonosor porunci să i se aducă un ulcior cu sângele pregătit pentru jerfe, ca să-l pună alături și să-l asemuiască cu cel vărsat pe jos. Se uită cu băgare de seamă și văzu bine, că sângele de vită e cu totul altfel.

Și cuprins de furie strigă:

— Să-mi spuneți drept, al cui e sângele ăsta, că de nu, vă jupoi de vii, iar leșiurile voastre le arunc hrană pasărilor de pradă!

Preoții se îngroziră.

— Fie-ți milă, Stăpâne, îți vom desvălui toată taina. Trăia odată printre noi un preot, cu numele Zaharia. Era om drept preotul. Cu glasu-i puternic ca mugetul mării, — Zaharia chemă norodul să slăvească pe Dumnezeu și tuna și fulgera împotriva slăbiciunilor noastre. Povestea pedeapsa cu foc, ciurma și robia, — pedepse cari într'adevăr căzură asupra capetelor noastre. Și acest Zaharia cu prorocirile lui ațâța mânia norodului, care-l omorî. Fu ucis, chiar aci, în casa Domnului, în fața altarului, chiar în clipa în care din buzele lui ieșiau prorociri. Și din clipa aceea nimic n'a mai putut spăla sângele celui omorât, — sângele care fierbe într'una aici, pe locul ăsta, cerând răzbunarea cerului, învinuind pe ucigaș în fața tronului dreptății lui Dumnezeu.

— Ah, dacă este așa! — strigă Nabucodonosor, — voiu potoli eu sângele ăsta și-l voiu răzbuna!

Porunci să fie omorâți toți preoții în sângele prorocului.

Dar sângele fierbea într'una.

Înfuriat peste măsură, Nabucodonosor porunci să fie omorâți chiar în locul acela o mie de băieți și de copii mici.

Sângele clocotea înainte.

Nabucodonosor adună mai multe mii de tineri frumoși și tot atâtea mii de fete frumoase și pe toți îi înjunghia pe aceeași piatră, — iar sângele lor se amestecă cu al prorocului.

Sângele fierbea înainte.

— Zahario, Zahario! strigă tiranul. Nu te-ai mulțumit? Vrei oare să prăpădesc toată Iudeea?

Nu-i răspunse nici un glas.

— Și sângele urmă să fiarbă mai departe.

— Nefericitul de mine! strigă regele des-nădăjduit. Dacă pentru sângele unui om au trebuit să îndure chinuri atâtea suflete, — care va fi oare soarta mea, a aceluia care am vărsat sângele atâtor sute și mii de făpturi omenești?

Și lacrimi mari, pe care nu le mai putu opri, începură să i se picure din ochi, una după alta... Și cum căzu pe piatră întâia lacrimă, se amestecă cu sângele prorocului...

Și sângele încetă să mai clocotească.

(„*Legea Românească*“).

Din viață

Necredință și credință.

După un prânz bogat, Voltaire înveselise toată curtea regelui Frideric al II-lea, cu tot felul de glume despre religie. Și sculându-se de la masă, adaugă:

— Iată! Mi-ași vinde locul din raiu pentru un pol de aur.

Un ofițer bătrân, cu părul alb, care până atunci nu scosese graiu, nu mai putu să tacă:

— Domnule, în cuprinsul țării Majestății Sale Regelui Prusiei este opriț de-a pune în vânzare ceva, pe care nu-l stăpânești cu adevărat. Dovediți-mi, că aveți un loc în raiu și vi-l cumpăr eu îndată.

Nimeni nu mai răsese. Iar regele îngândurat zise: „Colonelul are dreptate, domnilor. Cea mai mare din biruințele mele m'ar bucura mai puțin decât faptul, să știu că poporul meu a rămas tot așa de credincios, cum era când m'am supt pe tron.

L'Appel, Noemvrie 1903.

* * *

Urmările beției.

Unui om i-a căzut în mână o hârtie de-o sută de franci pe care erau scrise, cu cerneală roșie, câteva rânduri, cari vorbesc mai mult decât cărți întregi, împotriva primejdiei băuturilor spirtoase:

„Am pierdut soție, copii și mai mult de 200.000 franci, Singur sunt răspunzător. Am băut toată averea mea. La 21 de ani aveam mulți bani. N'am 35 ani împliniți și am pierdut totul. Mi-am ucis soția, moartă de inimă rea. Copiii, i-am ucis neavând nimeni grijă de ei. Această hârtie este cea din urmă, pe care o mai am. De-aici încolo cine-mi va da să mănânc? Voiu muri ca un cerșetor bețiv. Aceasta este povestea vieții mele.

Dacă această hârtie cade în mâinile cuiva, datat la beție, să ia bine seama la stricăciunea vieții mele“.

L'Appel. Aprilie 1908.

* * *

Lampa Văduvei.

Acum o sută de ani trăia în Scoția o văduvă, care avea o casuță zidită pe-o stâncă înaltă, chiar în marginea mării, de unde se putea vedea până departe.

Cu toată sărăcia ei, dorea să facă și ea ceva pentru Domnul și pentru aproapele său. Și se gândi să aprindă în fiecare seară o lampă, pe care-o așeza la fereastră și a cărei lumină, deși slabă, urma să îndrumeze corăbiile în această parte primejdioasă a coastei.

Mai bine de 10 ani lampa văduvei a luminat în fiecare noapte, și-a scăpat dela pierzare multe corăbii.

Intr'o vreme mai mulți marinari doriră să cunoască cine era binefăcătoarea lor necunoscută.

Care nu le fu mirarea, când aflară, că era o biată văduvă, care și rupsesse din pâinea ei de toate zilele, ca să poata plăti uleiul, pe care-l pune în lampă în fiecare seară.

Inzadar încercară ei s'o ajute cu câte ceva. Nu primi nimic.

Trecură 10 ani de-atunci și lampa lumina în toate nopțile la fereastra casuței sale. Când, într'o seară, nu se mai văzu lumină.

Vieța bunei femei se stinsese, și cu ea și lumina. Lucrul său și-l încheiase.

Ah! Cât de binecuvântat și folositor este lucrul chiar al celor slabi!

(„*Dum. ortodoxă*“)

La'Appel. Iunie 1907.

Trad. de Pr. Grig. Criveanu.

Pelerinajul la Ierusalim

Comunicatul al III-lea.

Se aduce la cunoștința celor interesați, că s'a stabilit itinerarul pelerinajului, astfel: Plecarea vaporului „*Impăratul Traian*“ — va fi din Constanța, Vineri în 18 Septembrie a. c., ora 17 (5 d. a.) — se va opri câte o zi la ducere și la întoarcere la Constantinopol, va sosi în 23 Septembrie a. c., ora 7 la Iaffa — de unde în aceeași zi cu trenul se va merge la Ierusalim. Cerșetarea locurilor sfinte va dura 5 zile; în 28 Septembrie va pleca vaporul la Alexandria, unde va sosi în 29 Septembrie la ora 14 (2 d. a.). De aci cu trenul la Cairo, de unde va fi întoarcerea la 1 Oct. la Alexandria și în aceeași zi la ora 17 plecarea cu vaporul și sosirea în Constanța la 5 Octombrie ora 8.

Deși am anunțat, că vom scoate pentru toți un pașaport colectiv, cum ni s'a pus în vedere, nu am putut obține acest favor, de aceea fiecare participant — primit în lista pelerinilor — va avea să-și scoată dela prefectura poliției din capitala județului un pașaport pentru Turcia, Palestina și Egipt, pe care-l va înainta cel mai târziu până la 1 Septembrie a. c. la adresa părintelui *Virgil Nistor, secretar consistorial, Sibiu.* — Vizele le vom procura noi. Acest pașaport va servi de legitimație.

Toți cei s'an anunțat vor avea să-și pregătească banii necesari, la clasa I. cam 30.000 Lei, la clasa II. cam 22.000 Lei și la clasa III. cam 11.000 Lei taxa vaporului și cheltuelile de locuință, mâncare și drum în Palestina și Egipt. Lirele engleze necesare le vom procura prin Banca Națională pe cel mai favorabil curs posibil, ca atunci când vor primi înștiințarea prin epistolă recomandată, că sunt admiși în listă, sa poată trimite până la termenul fixat suma necesară. Netrimite sumă, se va șterge din listă și se va ilocui cu altul. Pe lângă această sumă fiecare va trebui să mai aibă banii de de lipsă pentru mici cumpărături și pentru tren până la Constanța. Reducere de 75% pe C. F. R. se va acorda.

Făcându-se reducere de 50% la taxele de vapor obicinuite, nu vor mai beneficia de reduceri la taxele statorite nici parlamentarii, nici celerșiti și nici invalizii de războiu.

Biletele de reducere pe C. F. R., itinerarul, broșura îndrumărilor necesare, privitoare la mâncare, îmbrăcăminte etc., se vor trimite fiecărui pelerin înainte de plecare. Anunțări nu se mai primesc.

Sibiu, 10 August 1925.

Consistorul arhiepiscopalian.

Nr. 1706/1925.

Convocare.

În înțelesul §-ului 22 din statute, membrii „Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român”, „Astra”, se convoacă la

Adunarea generală ordinară,

ce se va ține la Reghin, în zilele de 29 și 30 Aug. a. c.

Programa adunării:

Vineri, în 28 August 1925, la orele 6 d. a.:

Consfătuire cu domnii directori ai despărțămintelor „Asociațiunii” privitor la modificarea Regulamentelor „Asociațiunii”.

Sâmbătă, 29 August 1925, la orele 11 a. m.:

Sedința I., cu următoarea ordine de zi:

1. Deschiderea adunării generale.
2. Inscrierea delegaților prezenți ai despărțămintelor.
3. Raportul general al comitetului central pe anul 1924*.)
4. Alegerea comisiunilor pentru:
 - a) examinarea raportului pe anul 1924;
 - b) cenzurarea socotelilor pe anul 1924 și a proiectului de buget pe anul 1926.
 - c) înscrierea de membri noi;
 - d) examinarea proiectelor de modificare a Regulamentelor „Asociațiunii”. 1. Regulamentul intern al comitetului central. 2. Regulamentul secțiunilor. 3. Regulamentul despărțămintelor și 4. Regulamentul cercurilor culturale.

e) pentru candidarea președintelui și a membrilor comitetului central pe un period de 5 ani (1925—1930).

Duminică, în 30 August 1925, la orele 10 a. m.:

Sedința II., cu următoarea ordine de zi:

1. Raportul comisiei alese pentru examinarea raportului general și propunerile acestei comisii.
2. Raportul comisiei încredințată cu cenzurarea socotelilor și a proiectului de buget.
3. Raportul comisiei pentru înscrierea de membri noi.
4. Raportul comisiei pentru examinarea proiectelor de modificare a Regulamentelor Asociațiunii.
5. Raportul comisiei pentru alegerea președintelui și noului comitet pe un period de 5 ani (1925—1930).
6. Fixarea locului pentru ținerea adunării generale în anul 1926.
7. Dispoziții pentru verificarea procesului verbal al adunării generale.

După prânz la orele 5:

Sedință festivă a secțiilor științifice-literare.

Sibiu, din ședința comitetului central al „Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român”, „Astra”, ținută la 8 August 1925.

Vasile Goldiș,
președinte,

Romul Simu,
secretar.

*) Eventualele propuneri au să fie înaintate, în scris, președintelui „Asociațiunii”, Sibiu, Str. Șaguna Nr. 6, cu 8 zile înainte de adunarea generală.

ȘTIRI

Suveranul nostru împlinește 60 de ani.

În ziua de 24 August 1925 țara întreagă va sărbători aniversarea nașterii M. Sale Regelui Ferdinand I., sub a cărui binecuvântată domnie s'a înlăptuit unirea politică e tuturor țărilor române. Cu prilejul acestei aniversări, dl. profesor N. Iorga, președintele Ligii culturale adresează tuturor Românilor un apel pentru strângerea fondului necesar întemeierii unui mare așezământ cultural „potrivit și cu nevoile timpului, și cu dorința intimă a Regelui”.

Apelul președintelui Ligii sfârșește cu următoarele cuvinte:

„Dela milioanele băncilor, la hârtiuța de 5 Lei a celui mai modest cetățean, cerem mijloacele trebuitoare pentru această faptă trainică”. Directorul ziarului Universul din București, la rugarea dlui N. Iorga, a deschis — cu 50 de mii de Lei, — lista de subscripție pentru Așezământul Cultural Regele Ferdinand I.

Toți bunii Români vor răspunde călduros la acest apel, pentru construirea așezământului, de care va fi legat numele glorioasă al Suveran desrobitor.

Logodnă. Cornel Ferdiar, inginer silvic la comunitatea de avere, s'a logodit cu d-ra Maria Bâlc, fca comerciantului Ioan Bâlc din Caransebeș. — Felicitări! i

† **Nicolae Popovicu**, cucernicul preot al parohiei noastre din Jupani, a adormit în Domnul în ziua de 11 August a. c., în al 85-lea an al etății și în al 60-lea an al preoției sale cinșite.

Defunctul a fost unul dintre cei mai de frunte preoți ai noștri din garda veche. A fost ales deputat sinodal și asesor consistorial în mai multe rânduri.

Vecinica lui pomenire!

„**Monumentul Eroilor**” din Gherteniș, ridicat în curtea sf. biserici, s'a sfințit cu ocaziunea hramului bisericii, în 15 August c. c., în cadrul unor frumoase serbări, cari s'au încheiat cu un binecuvântat concert, aranjat de directorul școlii R. Theodorean. Pentru ridicarea acestui monument s'a străduțit un comitet anume ales, al cărui președinte: pâr. P. Șandru, împreună cu ze-lul nostru notar comunal W. Kremel, ajutați fiind de d-l primpretore V. Boleanțiu, și-au pus toată silința pentru a-dunarea mijloacelor bănești. Jerfa cea mai mare a adus-o antreprenorul Paul Boanță, care a eșeptuit gratuit toate lucrările, în valoare de 20.000 Lei, pentru care gest nobil îi vom fi totdeauna recunoscători și mulțumitori. Aducem mulțumirile noastre comitetului amintit și conducătorilor noștri, precum și tuturor celor ce s'au obosit pentru ridicarea monumentului, care — să dea bunul Dumnezeu să ne fie începutul ridicării și pe teren moral și cultural.

Un credincios.

O frunză ciudată. S'a observat, că frunza de tisă este o mâncare de frunte pentru capre și oi care o mănâncă cu mare poftă și se îngrășă. Pentru eai însă această frunză este o otravă periculoasă, de care mor îndată ce mănâncă din ea.

Descoperirea microbului cancerului. — Ziarele engleze se ocupă acum de rezultatele importante, pe care niște savanți englezi le-ar fi dobândit în studiul vindecării cancerului. Aceștia ar fi reușit, grație razelor X și ultraviolete și unor microfotografii, să stabilească pe o placă sensibilă niște microbi infinit de mici, cari ar fi cauza cancerului.

Mare serbare în comuna Foeni. În comuna Foeni dela extrema frontieră vestică a țării, în ziua Adormirii Maicei Domnului din a. c., a avut loc în cadrul obicinuitei „rugi“, o frumoasă sărbătoare națională. Comuna politică Foeni, condusă de primarul și harnicul notar Alexandru Lighezan, la insistența parohului local, a îngrădit pe spesele proprii biserica ort. rom și vastul ei teren din jur, cu un pompos zid, având o intrare principală și mai multe uși laterale, iar între niște arbori de o frumuseță rară a construit un splendid monument dedicat memoriei eroilor căzuți în războiul mondial. Inaugurarea acestui monument s'a făcut în ziua de 15 August a. c. Preoții: Nicolae Popa, parohul locului, Filip Pop, preot-profesor de liceul din Caransebeș și Elisei Mureșian, parohul din Banloc au celebrat liturgia festivă, la care profesorul F. Pop a ținut predica ocazională, arătând însemnătatea sărbătorii hramului, dar mai ales însemnătatea bisericii ort.-rom., care a fost și trebuie să fie și în viitor stâlpul ocrotitor al neamului nostru. Sfințirea monumentului s'a celebrat prin preoții N. Popa, F. Pop., E. Mureșian, N. Brănuțiu și D. Petcu, la care a cuvântat parohul local, arătând, că în aceeași zi se împlinesc 50 ani dela sfințirea provizorie a acestei sf. biserici, care s'a zidit imediat după despărțirea ierarhică de sârbi, la care despărțire a muncit mult primul președinte al com. bis rom., în Domnul adormitul Andreiu Mocsonyi. — Indeamă apoi credincioșii la jertfe și fapte creștinești, cari le vor asigura comoara nepesitoare în ceriu, iar pe pământ stima și recunoștința oamenilor de bine. — Mulțumeste oaspeților, cari au ridicat prin prezența lor nivelul sărbătorii, în special d-lui suprefect județean Bejan și d-lul deputat Obădeanu, care, laudând în frumosul zel al poporenilor, predă pe seama casei naționale o bibliotecă frumoasă. Mai vorbește d-nul Georgescu, care arată, că ziua de 15 August este o zi mare a neamului, fiindcă în această zi serbăm aniversarea intrării armatei române în Ardeal, și d-nul prim-pretor Mezin, care citește o odă ocazională. Un domn maior, al cărui nume ne scapă, se adresează memoriei eroilor, cărora le aduce laude pentru jertfirea lor pentru țară, care să fie pururea un stimul de vitejie pentru generațiile viitoare.

După marea sărbătoare, primăria a servit o mică

gustare oaspeților. Ne-am depărtat cu impresia, că această mică dar frunză comună poate servi ca model nu numai conducătorilor satelor, ci chiar și a orașelor noastre, unde conducătorii intelectuali prea își uită de suferințele sufletești și culturale ale poporului. P.

Aviz școlar. Inscrierile la liceul „Trajan Doda“ din Caransebeș se vor ține dela 1—8 Septembrie zilnic dela orele 8—12 a. m.

Examenele de admitere și de bursă între 10—15 Septembrie, examenle de corigență, integrale și de diferență, între 10—18 Septembrie; examenle de admitere în clasa V. între 20—25 Septembrie.

Cursurile încep la 26 Septembrie 1925.

Direcțiunea:

Vânătoarea epurilor oprită. Prin decisiunea Ministerului agriculturii și domeniilor cu numărul 14.583 din 1925, dată la avizul Consiliului permanent de vânătoare, s'a oprit pe 2 ani, 1925 și 1926, vânătoarea epurilor în plășile Bocșa-montană, Reșița, Caransebeș, Teregova și Orșova.

Dispozițiuni privitoare la lucrările miniere. Ministerul industriei și comerțului a interzis: a) întrebuințarea femeilor la orice fel de lucrări miniere, subterane; b) întrebuințarea copiilor, sub vârsta de 18 ani la lucrările miniere de abataj și explozie, a autorizat însă întrebuințarea copiilor între 14 și 18 ani la lucrările auxiliare de mină.

Aviz. Aducem la cunoștința On. membrii ai „Asociațiunii“ („Astra“), că am trimis domnilor directori ai despărțământelor noastre un număr mare de certificate de călătorie cu preț redus (75%) la Adunarea generală ce se va ține în Reghin la 29 și 30 August a. c. Cei ce doresc a participa la adunare să se adreseze pentru certificate despărțământului la care aparțin; eventual la: Biroul „Asociațiunii“ („Astra“), Sibiu, Str. Șaguna 6.

Un jubileu. Comuna Maidan din jud. Caraș-Severin are o frumoasă reputațiune, căci comuna mică fiind, a dat un număr mare de intelectuali. Faptul acesta se datorește muncii cinștite și fără preget a bătrânului învățator Sofronie Liuba, carele anul acesta împlinește vârsta de 75 ani. Fostii săi elevi au hotărât să-i serbeze această aniversare în cadrul unei serbări, la 30 August a. c. S'a constituit un comitet aranjator, care a lansat apeluri către toți foștii elevi ai susnumitului învățator, invitându-i să ia parte la serbarea, care promite a fi o importantă manifestație culturală pe Valea Carașului.

Om de 104 ani. Cel mai bătrân belgian este Jean Pierre Dupont de lângă Namur, care are 104 ani. Nu pare mai bătrân de 70 de ani. N'a fost nici odată bolnav. În ziua în care a împlinit 104 ani a spus, că n'are decât o singură dorință: să fie pus să se întorcă la țara de leac cu Wilhelm, fostul împărat al Germaniei.

Somnul în Rusia sovietică este reglementat de autorități. Presa franceză înregistrează o știre care, dacă ar veni din altă parte, ar trebui pusă direct la îndoială. E vorba de reglementarea orelor de somn, reglementare care a fost de curând instituită în cuprinsu, Rusiei sovietice. Locuitorii Moscovei, de exemplu, trebuie să doarmă dela douăsprezece noaptea până la nouă dimineața. Nimănui nu-i este îngăduit să se scoale înainte de această „matinală” oră. Câțiva bolșevici nedisciplinați, cari au găsit de cuviință să se scoale și să iasă din casă mai de vreme, în dorința de a începe lucrul mai de timpuriu, au fost pedepsiți, ca unii cari călcașeră dispozițiile regulamentare. „Le Figaro”, — care publică această știre — face justa observație, că guvernul sovietic pare hotărât să facă tot ce-i stă în putință spre a paraliza complet vieața normală în Rusia.

Aviz școlar.

Părinții sau tutorii cari doresc, ca fiii lor să fie primiți în școala normală cu 7 clase din Caransebeș, să-și înainteze cererile timbrate în regulă și instruite cu documentele necesare până la termenul de 14 Septembrie, direcțiunii școalei normale din Caransebeș.

Cererile pentru primire și cererile pentru bursă se vor adresa Ministerului Instrucțiunii, și se vor înainta direcțiunii școalei normale.

La cerere se vor anexa următoarele acte:

1. Extras de botez, dela preot, din care să se constate că aspirantul are vârsta între 10—14 ani.

2. Actul de vaccină sau dovadă, că a zăcut de vărsat.

3. Certificatul de absolvire a patru clase primare.

La înscriere în școala normală se va plăti ca taxă suma de 200 Lei (orfani de război scutiți).

Dacă aspirantul pretinde bursă sau semibursă, la cerere se vor anexa următoarele acte:

a) Un certificat al perceptorului fiscal respectiv, prin care să se arate amănunțit dările ce le plătește reprezentantul legal al aspiranților. către stat, județ sau comună. Acest certificat va fi vizat de administrația financiară respectivă.

b) Un certificat al primăriei locale, prin care să se arate amănunțit numărul copiilor și vârsta fiecărui, cum și averea pe care o posedă reprezentantul legal al copilului.

c) Cererile de înscriere la concurs vor fi semnate totdeauna de către reprezentanții legali ai candidaților (tata, mama sau tutorul școlarului), cu arătarea profesiunii și a locuinței subscriitorului.

Elevii înscriși vor fi supuși în luna Septembrie întâi la examinarea medicală, precum și la cercetarea aptitudinii muzicale.

Candidații admiși la cercetarea medicală și cea muzicală vor fi supuși la probe scrise și orale:

Probleme scrise vor fi:

a) Din limba română: o pagină dictată, care se

va alege din cartea de cetire curs primar.

b) Din aritmetică: un exercițiu ușor cu numeri întregi sau decimale.

Probleme orale vor fi:

a) Intrebări asupra limbei române, cetire cu voce tare și analiza.

b) Aritmetica (și geometrie) exerciții și teme ușoare.

c) Istoria și geografia țării.

Intrebările se vor face după programa analitică a școalei primare.

Inscrierile se vor face și în celelalte clase întru cât sunt locuri vacante.

Se observă, că în școalele normale de băieți vor putea fi admiși deadreptul în clasa II. III. elevii de școli normale, liceu și civile cu absolvirea clasei anterioare, în celelalte clase cu examen de diferență.

Inscrierile se vor face în zilele de 15—20 Sept

Examenele de admitere în cl. I., examenele de corigență și examenele de diferență vor fi în 22, 23 și 24 Sept.

Chemarea Duhului Sfânt în 25 Sept.

Inceperea prelegerilor în 26 Sept.

Ce privește acordarea bursei, se vor distribui de fiecare clasă câte 15 burse și 15 semiburse.

Elevii vor locui o parte în oraș, la gazde, având vîptul în internat, iar o altă parte în internat.

Pentru anul școlar 1925/26 se vor primi în internatul școalei normale de stat din loc solvenți cu taxa de întreținere lunară de 700 Lei. Bursierii vor plăti 300 Lei lunar și semibursierii 500 Lei. Această taxă se va plăti lunar anticipativ.

Toți elevii la înțrarea lor în internat vor aduce cu sine:

a) 4 cămeși și tot atâtea izmene;

b) 6 batiste, 4 perechi ciorapi și obiele;

c) saltea, plapomă, perină, precum și toată rufăria de pat în număr suficient pentru schimb;

d) 3 ștergare și 2 perechi de ghete.

Fiecare elev va depune la înțrarea sa în Internat o cauțiune de 50 Lei, pentru stricăciunile ce eventual le-ar face la internat.

Comunitatea de avere, văzând greutățile de susținere în școli a fiilor de grăniceri, a admis să acoarde vîptul în internatul Comunității, parte gratuit, parte cu un preț foarte redus i pentru elevii școalei noastre normale

Deci, băieții grăniceri, cei cari sunt total lipsiți de mijloace materiale și au purtare exemplară, să-și înainteze îndată individual cererile, la care să anexeze documentele următoare:

1. Certificat dela perceptorat despre averea imobilă și impozitul stabilit după această avere.

2. Dovadă, că este fiu de grănicer împădurit.

3. Declarație din partea părinților, că se vor supune atât dănsii, cât și fiii lor dispozițiunilor regulamentare, despre care vor lua cunoștința la prezentarea în internat.

4. Certificat școlar pentru elevii cl. I. și pentru cei ce vin dela altă școală.

Caransebeș, 1 August 1925.

Direcțiunea.

No. 279/1925.

AVIZ.

Inaltul ministeriu al instrucțiunii publice cu ord. Nr. 83441 a acordat liceului „Traian Doda” din Caransebeș pentru anul școlar 1925—26 șase (6) burse de câte 5000 Lei. Aceste burse se vor distribui în conformitate cu dispozițiunile cuprinse în regulamentul internatelor, pe lângă următoarele lămuriri:

1. Bursele se acordă elevilor merituosi, fii de funcționari publici, cu mijloace materiale restrânse și în lipsa acestora fiilor de săteni români, merituosi și săraci. Acordarea bursei se face prin concurs. Cererile de concurs se adresează Direcțiunii liceului până inclusiv în 8 Septembrie, având să fie însoțite de următoarele acte: 1. Actul de naționalitate română, 2. Actul de naștere, 3. Certificatul de bună purtare, 4. Actul de vaccină, 5. Certificatul de studii, 6. Certificat de paupertate, liberat de primăria comunei unde părintele își are reședința, sau un act constatător de câți copii are, însoțit de un act constatător de ceea ce posedă ca avere, sau ca venit lunar ori anual.

Examenul de concurs constă din 2 probe: una scrisă și una orală.

Proba scrisă, candidații din clasa I. o vor face din Limba română și Aritmetică, iar candidații din celelalte clase din Limba română, Matematici și încă o materie după alegerea comisiei examinatoare. La examenul oral întrebările vor fi puse asupra tuturor materiilor clasei, pentru care candidatul urmează să dea examen.

Concursul începe în ziua de 10 Septembrie.

Caransebeș, la 10 August 1925.

Director, **Ioan Penția.**

ROMÂNIA
Școala Civilă de Fete, Caransebeș.

AVIZ.

Ministrul Instrucțiunii „în continuare din anul trecut” a aprobat pe seama Școlii Civilei de fete din Caransebeș și pe anul școlar 1925—26 5 burse de câte 5000 (cinci mii) Lei din fondul de 50.000.000 pentru „ajutorarea fiilor de funcționarii lipsiți de mijloace”.

Fiind acestea „în continuare din anul trecut” urmează că în acest an 1925—26 numai 2 (două) vor fi îndeplinite prin concurs și anume acelea, cari în anul trecut au fost ocupate de elevele clasei a IV-a, cari au părăsit școala deja — eventual și alta, — ele cari prin alte împrejurări regulamentare, mai pot deveni vacante, dar până în prezent nu sunt cunoscute.

Direcțiunea invită toate elevele școlii cari sunt îndreptățite la aceste burse a-și înainta cererile pentru a trece la concurs.

Cererile vor fi prezentate ou ocazia înscrierii între 1—8 Septembrie.

Indreptățite sunt numai fiecele funcționarilor publici fie în ori și care clasă înscrise ele, însă să cere, ca purtarea lor să fie laudabilă, iar progresul în studii cel puțin bun.

Examinarea elevelor concurențe se începe la orele 8 dimineața de 10 Septembrie a. c. cu o probă în scris la limba română ce va fi urmată de matematică; pentru elevele de clasa II-III-IV și din alt obiect hotărât de comisia examinatoare. Toate elevele concurențe vor trece și un examen oral la toate materiile clasei precedente.

Cererilor vor fi anexate următoarele dovezi:

1. Actul de naționalitate română;
2. Actul de naștere;
3. Actul de vaccină;
4. Certificat de ultima clasă și bună purtare;
5. Certificat de paupertate liberat de primăria comunei unde părintele își are reședința, care totodată dovedește și aceea câți copii are funcționarul respectiv.

Prof. **Ienache Ionescu**
directorul școlii.

Nr. 370/1924/15.

Direcțiunea școlii superioare de comerț a statului din Orșova.

La școala superioară de comerț cu internat a statului din Orșova înscrierile se fac la 1—8 Sept. 1925.

În internat se primesc 45 elevi, dintre cari 10 gratuit, 15 semisolenți și 20 solvenți.

Petenții vor avea ta bursă 4 clase curs secundar inferior.

Când efectivul clasei I-a nu se va împlini se vor primi și absolvenții școlilor elementare de comerț, fiind supuși unui examen de diferență.

Orșova, 19 August 1925.

Director, **Enache Tepeșag.**

CONCURSE.

Pe baza ordinului Venerabilului Consistor diecezan din 10 Noembrie 1920 Nr. 2824 B. ex. 1920 se excrie concurs pentru ocuparea postului de paroh în parohia vacantă de cl. III din com. Teregova, protopesbiteratul Caransebeș, cu termen de recurgere de 30 zile dela primirea publică în „Foaia Diecezană”.

Emolumentele sunt:

1. Una sesiune parohială constatătoare din aproximativ 38 jug. pământ arător și fânaș.
2. Leafă fixă de 400 Lei pe an, în care

se cuprinde birul parohial și slujba înmormântărilor simple.

3. Taxele stolare obișnuite.

4. În lipsa de casă parohială, alesul va avea să se îngrijească singur de locuință; afara de aceea a plăti dările după pământul ce-l folosește.

Derizorii de a ocupa acest post sunt poștiți asintimitate petițiile lor împreună cu documentele cuvenite, adresate Comitetului parohial din Teregova, Prea On. Domn protopresbiter al Caransebeșului.

Tot odată se invită concurenții a se prezenta în vre-o Duminecă sau sârbătoare în sf. biserică spre a-și arăta dexteritatea în cântare și oratoare.

Teregova, din ședința Comitetului parohial ținută la 2 August 1925.

Petru Loga,

președinte.

Ilie Stoichescu,

notar.

In conțelegere cu oficiul protopresbiteral. 1-3

* * *

Pentru îndeplinirea postului de paroh în parohia de cl. II. din Valeaboului, protopresbiteratul Caransebeșului, se escrie concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Foia Diecezană“.

Emolumente:

1. O sesiune parohială constătătoare din 64 jug. pământ, conform foii catastrale. Din această sesiune 4 jug. sunt pădure.

2. Un intravilan, 2 jug. și casă parohială (constătătoare din 3 camere, bucatărie, cămară pentru alimente)

cu supraedificatele apartinătoare în stare bună.

3. Stola uzitată.

Reflectanții cu calificățiune corespunzătoare pentru parohii de cl. II. sunt poștiți a-și înainta petițiile de concurs P. On. Oficiu protopresbiteral în Caransebeș și a se prezenta în sf. biserică în vre-o Duminecă sau sârbătoare, cu știrea protopresbiterului, până în 8 zile înainte de alegere, spre a-și arăta dexteritatea în cântare și oratorie.

Valeaboului, din ședința Comitetului parohial ținută la 9 Iunie 1925.

Petru Alexa m. p.

președinte.

Aurel Dimcea m. p.

notar.

In conțelegere cu mine: **Andrei Ghidiu** m. p. protopresb.

Nr. 3792 B. ex 1925.

Acest concurs se aprobă cu adăusul, că — în baza alineatului ultim din § 29 al Regulamentului pentru parohii și în baza deciziei consistorială ddo. 3. Martie 1914 și respective 12. Aprilie 1914 Nr. 3058 B, ridicat și la valoare de concluz sinodal epahial cu concluzul Nr. protoc. 33 ex 1914 — se enunță obligamentul credincioșilor de a presta și birul parohial, care este o parte legală a dotației preoțești.

Caransebeș, din ședința consistorială ținută la 23 Iulie 1923.

Episcopul diecezan:

Dr. Iosif Tr. Badescu.

2 elevi sau eleve

se primesc cu întreținerea întreagă la

Petru Lepa

Strada Bisericii Nr. 19.

A V I Z
pentru pădurari



Elementele științei silvice de A. DIACONOVICI, ediția II. a apărut și se găsește la Librăria și Tipografia „Diecezană“ Caransebeș. Prețul 40 Lei plus spese postale.

Îmbrăcați Vă

numai la croitoria

Bugaru & Schill

Caransebeș, Strada Logoșului

Atelier modern

pentru confecționarea hainelor bărbătești. Confecționează reverenți pentru domnil preoți și tot felul de haine civile după cel mai nou fașon.

Serviciu prompt și real.

Comandele din afară se execută în timpul cel mai scurt.